

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.
 Por un año. 14 id.
 Id. fuera. 16 id.

PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 151

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

Madrid

5 Julio.

Las últimas noticias de Cuba de que ayer me ocupaba ya, siguen siendo objeto de atención en la prensa y en los círculos políticos. El cable oficial no las ha confirmado, y sin embargo es tanta la seguridad de que no son falsas, que en los ánimos de las gentes aumenta aquella decepción iniciada con otros hechos desagradables que pasados en silencio por la autoridad superior de Cuba, se han visto quince días después narrados con todo lujo de detalles en la prensa de la capital de la gran Antilla.

Y como es natural, tan inexplicable conducta por parte de los encargados de comunicar cuanto se refiere al curso de la campaña, bueno ó malo en sus resultados, hace aumentar el número de los que no creen en esa casi pacificación de la guerra en la parte occidental de la isla.

Y los argumentos que para ello emplean no dejan de tener lógica.

Ocurren pequeños encuentros, se tirotean nuestros soldados con el enemigo, se practican reconocimientos, y en cada uno de estos vulgares aspectos de la campaña se cogen uno ó dos muertos de los rebeldes.

Se destruyen prefecturas, se sorprenden campamentos, se arrancan viveres de los mambises y se presentan de éstos unos cuantos armados y unos pocos más sin armas, y ya se sabe, un cable kilométrico reseñando todo esto, que al país importa poco ó nada, y al Tesoro cuesta seis ú ocho mil pesetas.

Pero ocurre algo de bulto; vuelan los rebeldes un tren á las puertas de la Habana, ahorcan á 36 españoles como represalias al sistema de guerra empleado por Weyler; atraviesa Máximo Gómez la trocha de Júcaro; saquean á Santa María del Rosario distante tres leguas de la Habana, etc., etc., y si no viene por Cayo Hueso la noticia ó se sabe por conducto de la prensa yankee, que en sus aficiones al filibusterismo siempre dá mayores proporciones á los sucesos, tarda en conocerse en la península el tiempo exacto que necesitan los correos trasatlánticos para hacer la travesía.

Este sistema que emplean las autoridades superiores de Cuba, francamente, no es para despertar las mayores confianzas. Enhorabuena que se supriman aquellos fárragos de tiroteos, pequeños encuentros, reconocimientos, sorpresas de prefecturas, etc., como se ha hecho en Filipinas, en donde, con un cable todos los sábados resumen de las operaciones de la semana queda cumplidamente el general en jefe.

Dejar la parva, y recojer el grano; esto es lo que debía hacerse, y de esta manera, procediendo con verdadera sinceridad, dejando de ser mártir para convertirse en confesor, se acallarían las maliciosas reticencias que aquella otra conducta inspira, y no se haría sospechar, como muchos vienen sospechando que la no confirmación oficial de las noticias desagradables obedece á temores de alguien de que los hechos rectifiquen sus palabras, y se evapore esa ficticia pacificación.

Cuando se han exigido al país tantos sacrificios—siguen diciendo los que de aquel modo argumentan— existe el deber de decir la verdad en toda su desnudez. De lo contrario, ¿con qué derecho se pedirían á la nación más hombres ni más dinero, en el caso posible de que hiciesen falta?

MENCHETA.

Salamanca

La dirección de los Teléfonos ha circulado hoy las nuevas listas de los abonados.

Por carta que recibimos de Cañizal se nos comunican noticias de las brillantes fiestas religiosas allí celebradas en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Se ha bendecido una nueva imagen del Sagrado Corazón adquirida en la librería religiosa de D. Antonio García y regalada á aquella iglesia parroquial por las Sras. doña Paulina y doña Antonia Sánchez.

En los días del triduo ha predicado con su habitual elocuencia el Reverendo Padre Zugasti, moviendo á piadosos afectos á sus numerosos auditores.

El último día hubo procesión. Ha quedado constituido el Apostolado de la Oración.

En la sesión que celebró ayer el Excmo. Ayuntamiento fueron nombradas las comisiones siguientes:

De Hacienda

Sr. Alcalde, Sres. Mediero, Villar, Rivas, Veira, García del Teso, Turiel y García y García.

De policía

Sres. Durán, Borrego, García del Teso, Hernández, Domínguez, Vicent, Teruel y García y García.

De Instrucción pública

Sres. Gallego, Dorado, Iglesias, García y García, Flores, Mediero, Rivas y Angoso.

De industria

Sres. Veira, Nava, González, Vicent, Hernández, García del Teso, Montero y Turiel.

De Beneficencia

Señores Angoso, Domínguez, González, Montero, Dorado, Rivas, Nava y Turiel.

De pósitos

Señores Alcalde, Mediero, Villar, Veira y Hernández Cabezas.

De evaluación

Señores García y García, Domínguez, Angoso y Borrego.

Junta local de Instrucción Pública

Señor Sánchez Gallego.

Junta Provincial

Señores García y García, Borrego é Iglesias.

El Sr. Alcalde piensa ausentarse de Salamanca por más de un mes.

Resultado obtenido en el colegio de Nuestra Señora del Socorro en Viti-gudino:

Sobresalientes, 23; Notables, 18; Buenos, 26; Aprobados, 22; Suspen-sos, 1.

Han solicitado la vacante de don José Esteban Lorenzo en la Facultad de Medicina, los Sres. D. Emilio Jaramillo y Coronado, D. Casto Sánchez Tapia, D. Celestino Argenta, D. Juan Francisco Madruga y D. Manuel Mondelo.

La Virgen del Carmen

Mañana empieza la novena de la Santísima Virgen del Carmen en los templos de la Magdalena, parroquial del Carmen y Capilla de la Venerable Orden Tercera.

En la iglesia de los PP. Carmelitas, todos los días habrá misa rezada y novena á las ocho; y por la tar-

de se repetirá la novena á las seis, estará expuesto el Santísimo y habrá sermón que predicará un Padre Carmelita.

En la parroquia del Carmen, la misa todos los días será á las nueve y seguidamente la novena; y por la tarde la novena á las siete.

En la capilla de la Orden Tercera habrá misas todos los días á las 5, 6, 7 y 8 y terminada ésta, se leerá la novena; por la tarde se repite la novena al parar el címbalo.

Es completamente inexacto que se hayan recibido tres millones y medio de reales para la Basílica Teresiana, como ayer decía *La Opinión*.

En la sesión de ayer eligió el Ayuntamiento quinto teniente de Alcalde interino á D. Abel Angoso por nueve votos.

En el Ayuntamiento se ha denunciado la existencia de depósitos de basuras dentro del radio de la población.

No hacen falta grandes pesquisas para dar con esos depósitos; todas las calles pueden considerarse dentro de categoría.

Verdaderamente es providencial el buen estado sanitario de Salamanca.

Ha pasado á informe de la comisión de festejos la proposición de contratar á la banda de música del Protectorado para que toque los jueves y domingos en la plaza.

Ha tomado posesión de su cargo en la Delegación de Hacienda, el Abogado del Estado D. Baldomero Gabriel Galán, distinguido alumno que fué de esta Universidad y estimado amigo nuestro.

Hoy reproducimos el pliego de la Pastoral del Sr. Obispo, que se publicó con alteración en las páginas.

Mañana reanudaremos la publicación de *La Batalla de la vida*.

La Opinión no ha visitado esta redacción.

Mañana, á las diez y media en el Seminario Central, se reúnen para constituirse debidamente, los Colegios de Doctores de las Facultades en Teología, Derecho Canónico y Filosofía, conforme á los Estatutos recientemente aprobados por la Santa Sede y con arreglo al nuevo plan de los estudios eclesiásticos.

A su tiempo publicamos los nombres de los señores que forman estos Colegios y que han de formar los tribunales para los grados superiores en referidas Facultades.

Han recibido el grado de Bachiller con la nota de Sobresaliente en ambos ejercicios, D. Justo Negro Rodríguez.

Y han obtenido la calificación de Sobresaliente en el ejercicio de ciencias, D. Ildefonso Aguilar Martín, don Joaquín Sánchez Gómez, y en el de Letras D. Bernardo Sanz Agero.

“EL LÁBARO” EN MADRID

POR TELEGRAMA

OTRO ENCUENTRO.—MUERTE DE UN CABECILLA.—MÁS ATAQUES.

Madrid 6, recibido á las 11 m.

El comandante señor Moscoso, con sus fuerzas, ha batido en las lomas de Capote al enemigo, haciéndole 30 bajas.

Entre los muertos se ha encontrado al cabecilla Elobel.

Los rebeldes tuvieron muchos heridos.

En otro combate, en Matanzas, se han hecho 26 muertos al enemigo; nuestras columnas han tenido un soldado muerto.

MUERTOS.—BANDO DE WEYLER

Madrid 6, recibido á las 11 m.

Por telegramas particulares de la Habana se sabe que han muerto gloriosamente en lucha con los rebeldes el capitán D. Prudencio Catalán y el teniente D. Miguel Pérez.

El general Weyler ha publicado un bando para la provincia de Sancti-Spiritus, ofreciendo perdón á los rebeldes que se presenten incondicionalmente; ofrece les el general socorros, viviendas y trabajo.

El general confía mucho en el éxito del bando.

UN ATAQUE.—MUERTOS Y HERIDOS

Madrid 6, recibido á las 11 m.

Por noticias particulares de Cuba se sabe que la columna Maroto atacó ayer en el Monte Peregrino (Habana) á una gruesa partida de rebeldes allí atrinchada.

De la refriega resultaron doce rebeldes muertos.

Nuestras tropas tuvieron seis muertos y 20 heridos.

FALLECIÓ UN PERIODISTA.—EL PASO DE LA TROCHA.

Madrid 6, recibido á las 11 m.

Ha fallecido en Cienfuegos el periodista D. Enrique Valdellomar.

Se insiste en que Máximo Gómez, con otros seis cabecillas, ha pasado la trocha del Júcaro.

Estas noticias tienen origen particular.

LO DE ALBACETE

Madrid 6, recibido á las 11 m.

Segue abandonada la recaudación de consumos en Albacete.

El Sr. Ministro de Hacienda ha telegrafado á aquella delegación para que se restablezca la recaudación inmediatamente.

Según dice el Gobernador hay 50 detenidos por los desórdenes de estos días.

Han llegado refuerzos de la Guardia civil.

DESMIENTESE

Madrid 6, recibido á las 11 m.

Telegrafian de San Sebastián que el Sr. Ministro de Estado ha desmentido las afirmaciones que hace «El Globo» en un artículo sobre la indemnización Mora.

«El Nacional» publicará hoy la contestación por extenso y según la ha recibido por telégrafo.

BANQUETE MILITAR

Madrid 6, recibido á las 11 m.

En Córdoba se han reunido los ingenieros en el Restaurant de la Estación para obsequiar con un banquete al comandante del arma Sr. Tejón, que tantos títulos de gloria ha conquistado en las campañas de Filipinas.

Ha sido una fiesta patriótica. A los brindis han seguido entusiastas vivas á los Reyes, al general Polavieja y al ejército español.

MÁS SOBRE EL ASUNTO MORA

Madrid 6, recibido á las 1:30 t.

Figuran también en el expediente sobre la indemnización Mora, y así lo hace constar el Ministro de Estado, las protestas del ministro americano contra los supuestos equívocos que hizo el señor Moret en el Congreso cuando se discutió este asunto.

Niega también que se pagase la indemnización con dinero de los Estados Unidos y que desapareciera del expediente una nota á que alude «El Globo».

LA CONTESTACIÓN DEL MINISTRO DE ESTADO

Madrid 6, recibido á las 1:30 t.

El Sr. Duque de Tetuán desmiente oficialmente por telégrafo lo dicho por «El Globo» referente á la indemnización Mora.

En el expediente instruido, no consta el convenio de presentar simultáneamente en las Cámaras de ambos países el proyecto de pago para las indemnizaciones recíprocas.

Por el contrario, consta en él que el Gobierno americano sostuvo que el pago debería hacerse con toda separación é independientemente de otras indemnizaciones.

EL SILVELISMO EN SALAMANCA

Madrid 6, recibido á las 1:30 t.

El comité central de los silvelistas ha designado á los señores don José de Cárdenas, don Juan A. Cavestany, el señor Conde de Malladas y el señor Ojosto para la propaganda del partido en la provincia de Salamanca.

«El Tiempo» publica hoy esta designación.

OFICIAL

Madrid 6, recibido á las 1:30 t.

El Gobierno ha recibido la confirmación oficial de los encuentros sabidos en Cuba y que he telegrafado.

Resulta del parte oficial que el enemigo ha tenido 67 muertos; que se le han cogido 6 fusiles y 19 tercerolas y otras varias armas con 1.600 cartuchos.

Se han presentado á indulto 5 con armas y 26 desarmados.

Nuestras columnas han tenido 10 muertos y 25 heridos.

Ha quedado herido el teniente D. Francisco González Martínez.

MENCHETA.

BOLETIN METEOROLOGICO

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 694,87 mm.
 Temperatura máxima, á la sombra, 28°,8.
 Idem mínima, 13°,4.
 Idem á la hora de la observación, 24°,0.
 Dirección del viento, S., calma.

Día 6 de Julio de 1897

Santorial y cultos

Día 7.—*Miércoles*.—Los Santos mártires Claudio, Nicóstrato, Castorio, Victorino y Sinfiriano.

Clerencia.—Siguen los mismos cultos.
Capilla del Carmen.—Empieza la novena a la Virgen del Carmen. En las misas de las cinco, seis y siete se leerá la novena. A las ocho minerva, y a continuación se leerá la novena. Por la tarde, al parar el címbalo, se rezará el rosario, novena y letanía a la Virgen.

Parroquia del Carmen (Santo Tomás).—Empieza la novena a sugloriosa titular.
Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Empieza la novena a la Virgen Santísima del Carmen. Todos los días, a las ocho, habrá misa rezada y novena: por la tarde, a las seis, exposición, rosario, letanía cantada, sermón, novena y gozos.

LA GUERRA

En una importante revista extranjera, *Biblioteka Warszawka*, se acaba de publicar un notable estudio, del que hacemos el siguiente ligero extracto, que desgraciadamente tiene mucha oportunidad para España, víctima hoy del terrible azote de la guerra.

Consultadas las estadísticas más dignas de crédito, resulta que en los 3.627 años que comprende el periodo desde el 1946, antes de la era cristiana, hasta el 1681, después de Jesucristo, sólo 227 años han pasado sin guerras.

Después, en los tres últimos siglos, ha habido en sólo Europa 286 colisiones entre los pueblos.

Las guerras sostenidas en cinco años, desde 1852 a 1857, en Europa y América, han costado la inmensa suma de marcos alemanes 49.298.000.000.

La guerra de Crimea costó la vida a medio millón de hombres. Y en el año 1870 a 1871 perdieron los franceses 162.000 soldados en la guerra contra los alemanes.

Se pregunta: ¿a qué ascenderá la cifra de mortalidad, cuando los progresos de la balística y de la pirotécnica hayan multiplicado la rapidez del tiro al mismo tiempo que la precisión del mismo?

Hoy mismo el choque de dos ejércitos causa más estragos que las más formidables inundaciones; y la peste y el hambre reunidas, siegan menos vidas que la guerra.

Parece paradójico creer que la guerra tenga algún lado bueno, y sin embargo, es cierto, que grandes pensadores la han declarado necesaria para la sociedad.

«Después de trastornos pasajeros, ha dicho Molke, la guerra crea el orden y desenvuelve esas cualidades viriles y nobles que se llaman ánimo, valor y abnegación, y además, inculca profundamente la idea del deber.»

Sin embargo, los partidarios de la paz universal creen, que admitiendo la influencia que haya tenido la guerra hasta ahora en el progreso y educación de los pueblos, ya hemos alcanzado el grado de civilización suficiente para que las luchas sean necesarias como elementos progresivos.

Antes, la guerra podría unir los pueblos; hoy, ya no puede más que desunirlos.

La paz reinará desde el día en que la idea de humanidad haya sustituido a la de patria, y cuando la creación de tribunales internacionales permita evacuar pacíficamente las querrelas entre los pueblos.

¿Llegará algún día esa edad de oro?

EN HONOR DE LACHAMBRE

En los jardines del Buen Retiro se ha verificado en la tarde del 4 a las dos, el banquete con que la colonia malagueña ha obsequiado al héroe de Silang, general Lachambre.

El salón ofrecía brillante aspecto, apareciendo en uno de sus testeros, artístico trofeo de armas filipinas.

En las mesas cien comensales. Reinó durante el banquete la mayor fraternidad y entusiasmo.

Antes de comenzar los brindis leyó importantes adhesiones, entre ellas la que contiene el siguiente telegrama: *Estepona 8*.—Todo se lo ha comido en esta tierra la filoxera, menos los laureles. Salud y gloria al que sabe ganarlos tan bien como Lachambre.—*Los amigos de Casares*.

Siguió a los brindis el general López Domínguez, que dedicó hermosos y patrióticos párrafos al soldado ilustre que presidía el banquete, a los ejércitos que conquistan gloria para España en Cuba y Filipinas, a la marina que tan heroico auxilio les presta y a la Reina Regente.

Brindó después el Sr. Romero Robledo en parecidos términos y con inspiradas frases.

Resumió el general Lachambre, que se levantó muy emocionado para pronunciar un encomiástico discurso en honor de los soldados que defienden con sin igual valor y resistencia nuestra bandera en Cuba y Filipinas. Terminó con un viva a la Reina, a la patria y a Málaga.

Además de los citados, asistieron al banquete los Sres. Cánovas (D. Emilio), Cánovas Valles, Cánovas Varona, Bernabé Dávila, Rodríguez (don Tiburcio), Poldón, Carcer, conde del Villar, Gallego (D. Tesifonte) y Mellado (D. Andrés).

La música de San Bernardino amenizó el acto.

Al terminar el banquete marchó una comisión a la estación del Norte para despedir al general Lachambre, que ha salido para Málaga, donde se celebrarán grandes fiestas en honor del mismo.

MENCHETA

CONTABILIDAD AGRÍCOLA

La lentitud con que progresa la agricultura depende, a nuestro parecer, en gran parte, de la poca importancia que se da a la contabilidad, y de que en la práctica suele reducirse a llevar unas notas más o menos claras de nuestras compras ó de nuestras ventas, pero descuidando completamente el estudio del precio de coste de trabajos y productos.

La industria, que partiendo de las primeras materias que compra, elabora sus productos en pocos meses y los realiza, tiene mucha mayor facilidad que la agricultura para determinar el precio de coste, y por tanto necesita mucho menos que ésta una buena contabilidad.

La agricultura presenta tales complicaciones para ello, que casi todos los propietarios se hallan completamente ignorantes del precio a que les resultan los abonos y la mano de obra, los trigos ó los vinos, los acarreos, las amortizaciones.

Unos corren a su ruina sin darse cuenta hasta que después de transcurridos muchos años ven que no tienen dinero con que atender a sus gastos, y aun suponiendo que lo advierten no pueden precisar con certeza por dónde se pierden. Como la culpa es muy negra, se atribuyen las pérdidas a la sequía, a las enfermedades de las plantas, al último comprador que no pagó, y a una porción de causas que, por no depender de nosotros nos sirven de excusa para no corregir nada.

Es indudable que los precios de los productos agrícolas, tomados durante un largo plazo, han de ser superiores al precio de coste. No es posible que un producto se venda largo tiempo a precio ruinoso, a precio más barato que el de producción. Los primeros arruinados abandonarían aquel cultivo, produciendo un alza en la mercancía.

Lo que hay que averiguar es si la finca de que se trata está en buenas condiciones para aquel cultivo, porque ni en Inglaterra pueden producir económicamente el vino, ni en España la remolacha y la patata para el alcohol, salvo algunas excepciones.

Querer luchar contra las condiciones naturales del país es ruinoso casi siempre, porque un producto que en su país exige poco dinero y poco esfuerzo, costará mucho más donde el clima, la composición del suelo, la orientación y aun los hábitos de sus habitantes no le favorezcan.

Por esto los innovadores en agricultura sufren tantos fracasos.

Pero aun suponiendo que practiquemos el cultivo propio de nuestro país, podemos observar que con el mismo cultivo, con las mismas calidades de tierras, con los mismos impuestos, con las mismas enfermedades de las plantas, con la misma proximidad a los mercados, unos ganan y otros pierden.

¿De qué depende la diferencia? ¿En qué se pierden los que se pierden?

Ni ellos mismos lo saben la mayor parte de las veces. En vano se escriben sobre mejores arados ó aperos de labranza, sobre mejores abonos, sobre los remedios de ciertas enfermedades, sobre la selección de las semillas, ya que los más adelantados en estos puntos no suelen ser los que más beneficio limpio sacan de sus tierras.

Por regla general los mayores beneficios agrícolas corresponden a hombres rutinarios, poco instruidos en apariencia, cuidadosos y económicos.

Es éste un hecho tan palpable y tan común que hace vacilar con frecuencia la fe en los estudios y en la ciencia agrícolas.

Claro está que el orden, la previsión, la actividad, el madrugador, la economía doméstica, la atención, la vigilancia de trabajos y productos, y otras varias virtudes difíciles pero convenientes de estudiar, bastan para hacer de un hombre obscuro un aventajado agricultor, y la pereza ó el abandono, ó la vanidad, ó la inconstancia, ó la carencia de costumbres rústicas, ó cualquiera otro defecto puede ser escollo insuperable para un eminente agrónomo, pero la causa fundamental de todos los fracasos es la falta de una buena contabilidad, y por ende de una buena administración.

La agricultura es un arte de progreso lento y difícil, y por lo mismo la rutina evita muchos escollos.

Para que progrese la agricultura aumentando sus réditos, el estudio, los conocimientos agrícolas son indispensables, pero sin una buena, detallada y clara contabilidad, son como caballos sin riendas, como caminante en la obscuridad.

Las ciencias prácticas que, como la agronomía, dependen de tantas causas y circunstancias, que es imposible enumerar y tener en cuenta, necesitan el comprobante que acompaña a todas sus afirmaciones, que sea piedra de toque en sus constantes dudas, y este comprobante y esta piedra de toque es la contabilidad.

Solamente ella nos dirá en qué nos perdimos, y nos irá precisando de año en año nuestros errores ó defectos, cuyo conocimiento es el primer paso para rectificarlos ó corregirlos.

Lo que el examen de conciencia es a la moral, el examen de nuestras cuentas es al negocio.

El nos dirá si la pérdida ó beneficio depende del presupuesto de la casa, ó de los abonos, ó de la desorganización de los trabajos, ó del lujo en los cultivos, ó de los malos caminos para entrar la cosecha, ó del deterioro de los productos, ó de la calidad del terreno, ó de la poda, ó de los choques con los dependientes, ó de la falta de rigor en hacer cumplir los tratos, ó de ventas a malas manos, ó del pedrisco, ó del frío, etc., etc.

A su luz iremos viendo la parte de influencia que corresponde a cada causa de las citadas, para poder corregir lo que convenga.

En medio el laberinto de las difíciles y complicadas cuestiones agrícolas, sin la contabilidad no hay modo de orientarse, no aprovechan los estudios, no se toma experiencia, y la agronomía no da un camino tan seguro, como lo da la vieja rutina.

Por falta de contabilidad al novel agricultor todo le parecen beneficios, ganó con el engorde de ganado, los estiércoles le resultan casi de balde, la replantación barata, los trabajos económicos, pero a la larga consume sus ahorros, que cree que le quedan inmobilizados en sus tierras, y en cambio al agricultor desengañado todo le parecen pérdidas, y a nada se atreve porque opina que el miedo guarda la viña.

Creemos que el más sólido fundamento de toda explotación agrícola es la buena administración, y el único camino para llegar a ella una buena contabilidad.

MANUEL RAVENTÓS,
Propietario-Agricultor.

De la Península y el Extranjero.

MADRID

4 Julio.

Han comenzado los motines de verano, y por cierto con caracteres alarmantes; el primero que se ha manifestado lo refieren con grandes detalles los telegramas recibidos de Albacete, cuya capital ha inaugurado la serie.

El Ayuntamiento ha cesado en la recaudación del impuesto y la renta ha pasado a la administración de una contrata, y esto motivó anoche un tumulto que comenzó por rociar los manifestantes las casetas con petróleo y produciéndose incendios horribles. No contentos con esto, quemaron documentos y enseres de la administración, cuya puerta fué forzada e incendiado el local.

Las autoridades y la guardia civil procuraron disuadir a los revoltosos de su actitud, pero no lograron conseguirlo, viéndose apedreados los guardias, resultando algunos heridos.

La autoridad civil, después de conseguir apaciguar a los manifestantes, pidió refuerzos en previsión de que el espectáculo se reprodujera.

Al contratista anduvieron buscándolo, pero por fortuna no lograron encontrarlo.

También en Cartagena se temen disturbios por igual motivo, habiéndose tomado precauciones.

Ahora comienzan con los consumos, luego dirán que no pueden pagarse los impuestos extraordinarios y más tarde se iniciarán en otro sentido. Esta es por desgracia la comedia de todos los veranos, pero se cuenta con la energía de las autoridades que sabrán conjurar todos los conflictos.

Más grave aún me parece lo que sucede con los Estados Unidos, que no sale a la superficie. El gobierno yankee nos agobia con reclamaciones, y lo mismo Inglaterra que Francia, y lo peor del caso es que aun negando el gobierno, es lo cierto que el domingo último expidió Dupuy un cablegrama con 3.000 y pico de palabras conteniendo una nota de reclamaciones que cuando sean conocidas han de llamar la atención.

MENCHETA.

NOTICIAS VARIAS

Mientras que el telegrama oficial recibido hoy de Cuba se reduce a hablar de pequeños encuentros, uno en Matanzas y otro en la Habana, en los cuales hicimos a los rebeldes seis muertos y les cogimos tres terceroles, despachos particulares que publica el *Heraldo* hablan de hechos desagradables, de sorpresas atrevidas a las puertas mismas de la Habana. Prueban esos despachos, no sólo la perfidia y osadía de los rebeldes, sino el abandono en que se encuentran poblaciones cercanas a la capital de la isla. No es extraño, pues, que se insinúe la idea de un pronto regreso del general Weyler a la Habana para poner término a ese estado de cosas.

De Roma

Ha comenzado ya el Papa su veraneo en el llamado casino de Pio IV en los jardines vaticanos, restaurado desde hace cuatro años. Allí pasa desde las ocho de la mañana hasta la caída de la tarde, trabajando ó teniendo audiencias particulares.

Cuando éstas son extraordinarias y oficiales, trasládase al Vaticano por solo el tiempo que duran, de doce a una, como aconteció con el recibimiento de D. Federico Zuazo, ministro residente de la república de Bolivia en España, acompañado del secretario de la legación, Sr. Arteaga.

Su Santidad le entretuvo una hora pidiéndole noticias del estado político de aquel país y, sobre todo, de los asuntos religiosos, y tal interés demostraba, que el buen ministro, dejándose de reservas diplomáticas, se vió obligado a responder como un hijo sumiso al carifoso padre que le interrogaba.

Se afirma que el secretario de Estado del imperio alemán, Sr. Marschal de Bembers, ha suplicado al Emperador el relevo de sus funciones.

Se insiste además en que el Canci-

ller, Príncipe de Hohenlohe, dimitirá su cargo en el otoño próximo, privado de sus dos únicos auxiliares, señores Marschal y Boeticher.

La crisis política en el Imperio toma cada día caracteres de mayor gravedad, revelándose el antagonismo existente entre el Parlamento y el Gobierno imperial.

De las guerras.—Partes oficiales

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido hoy el siguiente telegrama oficial de Cuba:

Habana 24.—Desde 22 Junio columnas Villas, Oriente han recogido 54 muertos, 6 prisioneros y 440 caballos, presentándoseles 347 insurrectos, muchos con armas y recogido 402. Entre muertos identificados cabezalla Gil Enriquez, ayudante cabezalla Torres, prefectos Manadas y hermano cabezalla Barrato; presentados teniente gobernador Félix Campanioni con un titulado comandante, un alférez, un preveedor, 2 prefectos, 3 correos y 6 de escolta del cabezalla Beloso con 108 más a una sola columna; entre familias recogidas las de cabezalla Barrato y Dario Chiva.

Nosotros 6 muertos y 33 tropa heridos, un oficial, 3 muertos y 9 heridos de voluntarios.

Para estos resultados Occidente trocha Júcaro, columnas diseminadas penetran interior bosques, albergues recónditos, sin hallar grupos mayores de 20 hombres, huyendo siempre. Operaciones penosísimas, calor asfixiante, lluvias torrenciales; satisfecho resultado, aniquilando dispersos que siempre quedan en guerras irregulares en territorios pacificados. He visitado principales puntos Oriente trocha, Cuba, Manzanillo estudiando sobre el terreno necesidades apremiantes campaña activa que he de emprender para obtener rápidamente disolución gruesas partidas, esperando lograrlo con facilidad mayor que en Occidente, pues abrigo ánimo que tan pronto penetren más columnas convencidos de impotencia y con persecución tenaz volverán a la legalidad muchos engañados é ilusos que no creían capaces a tropas españolas de vivir y penetrar donde ellos se escondían; máxime viendo desaparecer sus jefes principales en Occidente y que los que quedan han sido batidos como Máximo Gómez y Quintín Banderas sin tener más objetivo que huir cobardemente expuestos a caer prisioneros y desprestigiados por su conducta.

Comunica el jefe del apostadero de la Habana al Ministro de Marina el parte de campaña del comandante del cañonero *Reina Cristina* dando cuenta de los reconocimientos y desembarcos verificados en el río Santa, sosteniendo nutrido fuego con el enemigo.

Nuestras fuerzas destruyeron tres campamentos y apresaron siete embarcaciones menores, armas y otros efectos. La marinería demostró gran valor en el combate resistiendo muchas fatigas y penalidades. Un contramaestre, tres marineros y un fogonero resultaron levemente heridos y se recomienda su bizarro comportamiento, lo mismo que el del marinero de primera Juan Saavedra, que avanzó solo en persecución de los insurrectos hasta darles alcance y luchar con ellos cuerpo a cuerpo.

Telegramas de París dicen, con referencia a noticias de Transvaal, que es cada vez mayor la inquietud en aquella república, a causa del creciente aumento de tropas inglesas en las ciudades fronterizas.

Un telegrama de Berlín comunica que las relaciones entre el emperador Guillermo y el ex-canciller Bismark son cada día más cordiales.

Por esta razón se teme que haya en breve un cambio en el alto personal del Gobierno alemán.

Una de las condiciones para la paz entre Grecia y Turquía será la rectificación de fronteras, que en realidad es retrotraer a las antiguas, volviendo a poder de Turquía una pequeña faja de terreno de dos kilómetros de anchura, que tiene muy poco vecindario y todo él turco ó valaco.

La otra condición que es la referente a la indemnización, se ha arreglado también, acordándose que Grecia pague a Turquía la cantidad de tres millones de libras esterlinas.

El sultán de Marruecos ha enviado

una importante expedición militar á Oujda para castigar á las tribus que en Mayo último cometieron grandes atropellos y depredaciones en territorio argelino.

Telegrafían de Cádiz diciendo que la guardia civil ha capturado al célebre contrabandista Juan Aguilar, que en el año 1890, y cuando trataba de pasar un contrabando cerca de Sevilla, sostuvo una lucha con los carabineros, matando á dos de éstos é hiriendo á otros dos.

Los periódicos alemanes refieren que el buque *Mare*, encargado de trabajos de triangulación, fué sorprendido por los indígenas en la isla de Selco, en la costa Noroeste de Nueva Guinea, siendo heridos á sacazos cuatro tripulantes.

El Gobierno francés se muestra favorable á acceder á los deseos del de Bulgaria, enviando oficiales instructores de marinería para crear en aquel principado una escuadra en vista de la extensión de sus costas en el mar Negro.

El presidente del Consejo de ministros de Francia ha anunciado en un discurso pronunciado en Vesoul, que el gobierno se proponía reformar la enseñanza primaria introduciendo en ella una clase de agricultura. «Es preciso, añadió, que renazca el amor á la tierra.»

Sarasate en Pamplona

Ha llegado á Pamplona procedente de París, el eminente violinista Pablo Sarasate.

Han recibido al artista en la estación comisiones del Ayuntamiento, del Casino y de los Círculos y Sociedades artísticas. También le esperaban las músicas y numeroso público que le ha dispensado un recibimiento entusiasta.

Sarasate tomará parte en los conciertos que se celebrarán durante las próximas fiestas.

Guerra de Cuba

El *Heraldo* ha recibido un extenso telegrama de su corresponsal en Cayo Hueso, en el cual le da cuenta de actos llevados á cabo por los rebeldes y que prueba que estos continúan en su campaña de dar golpes de mano.

La noche del día 29 del pasado mes, festividad de San Pedro, una partida rebelde, compuesta de 400 hombres, penetró en Santa María del Rosario, pueblo situado á cuatro leguas de la Habana.

Los rebeldes entraron en el pueblo por un sitio que estaba fuera del alcance del fuego de los fuertes que lo defendían.

Los rebeldes estuvieron en la plaza de la iglesia hasta la madrugada, saqueando todas las tiendas y prendiendo fuego á algunas de ellas.

Los rebeldes, al retirarse, se llevaron en los caballos que cogieron en el pueblo, todos los efectos que robaron en las tiendas y casas.

Los insurrectos, en previsión de

que llegaran auxilios en socorro del pueblo, habían destacado avanzadas en la calzada que conduce á la Habana, para que les dieran aviso de la llegada de las tropas.

Ataque á Cumanayagua

Varios rebeldes procedentes de las partidas que merced á la activa persecución de que son objeto se habían visto obligadas á dispersarse, se refugiaron en la Sigüanea, formando una partida organizada por el cabecilla Rego.

Esta partida se componía de unos 100 hombres, en su mayoría negros, que están casi desnudos.

A noticias de Rego llegó el que los 60 soldados del batallón de Bailén, que guarnecían al poblado de Cumanayagua, inmediato á la Sigüanea, estaban la mayoría enfermos.

En vista de esto, decidió atacar y saquear el poblado, para proveerse de víveres, de que estaban muy escasos, y coger ropas para su gente.

El cabecilla Rego decidió dar el golpe una noche.

A primera hora de la misma noche llegaron al poblado 70 guerrilleros de Cienfuegos, los cuales tuvieron noticia del intento de los rebeldes y esperaron bien parapetados el ataque.

Los rebeldes entraron con gran silencio en el pueblo y los soldados no hicieron fuego sobre ellos hasta que casi estuvieron á la boca de sus fusiles.

Se generalizó la lucha cuerpo á cuerpo, que resultó muy sangrienta.

El capitán de la guerrilla en aquella lucha cuerpo á cuerpo mató á un rebelde con su machete.

También el teniente de la guerrilla mató á otro insurrecto.

La defensa fué brillante.

Los rebeldes, que habían entrado á la desesperada en el pueblo comenzando el saqueo, se retiraron completamente derrotados, llevándose muchos heridos y dejando abandonados diez muertos.

En la lucha murieron por nuestra parte el comandante de voluntarios D. Andrés Sánchez, el juez municipal, el sargento de la guerrilla y dos soldados de los regimientos de Bailén y Burgos.

Además tuvieron los defensores 6 heridos.

Algunos soldados que se hallaban enfermos abandonaron el lecho donde se hallaban y empuñando un fusil pelearon con furia contra los rebeldes.

Añade el telegrama que sabedor el general Weyler de lo ocurrido, dice se que regresará á la Habana para apereibir á los jefes de las columnas al cumplimiento de las órdenes recibidas.

El Ministerio venezolano ha sido completado, entrando en Estado el señor Rojas, en Instrucción pública el Sr. Chirinos y en Agricultura el señor Agrimado, quienes desempeñaban los mismos cargos en el Gabinete anterior.

Telegrafían de París que siguen repitiéndose en varios puntos de Fran-

cia las tormentas, con grave daño de la agricultura.

En honor de Donizetti

Se hacen grandes preparativos en Bérgamo para celebrar el centenario del hijo de aquella ciudad Cayetano Donizetti, autor de *Lucia* y otras obras importantes.

En la corrida de toros celebrada en Sevilla, el espada José Pascual, el Valenciano, al matar el segundo toro, fué cogido, campaneado y derribado.

Llevado á la enfermería, resultó tener una herida ancha y de 8 centímetros de profundidad en la cara anterior interna calificada de grave.

Resultó también herido levemente en la mano izquierda.

El Sr. Obispo de Bayona ha visitado los edificios públicos de San Sebastián, acompañado de los vicarios eclesiásticos de aquella ciudad.

Al visitar la Diputación provincial elogió sobremanera todas las dependencias de la misma, así como también la hermosa vidriera que representa la jura de los fueros.

En la plaza de toros de Alcoy se ha celebrado ayer un *meeting* republicano, con numerosa concurrencia.

Sagasta y Canalejas

El Sr. Canalejas ha celebrado una larga y cariñosa entrevista con el Sr. Sagasta.

El Sr. Canalejas ha reiterado al Sr. Sagasta sus afectos personales, ratificando las declaraciones que hizo últimamente en el *Heraldo*, y calificando de maliciosas y absurdas las hipótesis que se hacen sobre sus propósitos de hacer una evolución política.

Fiesta carlista

Con motivo de celebrarse los días de la esposa de D. Carlos de Borbón, la juventud carlista de Barcelona ha dado ayer un *lunch* en el Casino carlista de aquella población. Han asistido más de 200 personas, entre ellas la plana mayor del carlismo catalán.

Según los informes de algunos médicos en el Congreso de las cigarreras, es muy pernicioso la elaboración del tabaco en el organismo de las mujeres, principalmente cuando se hallan en cinta.

Apoyándose en este dictamen, las obreras de las fábricas de tabacos reclaman disminución de trabajo.

Circula el rumor de que el ilustre político suizo Sr. Numa Droz renuncia el cargo de gobernador de Creta para el que se hallaba indicado, y que le sustituirá probablemente el distinguido militar belga Sr. This. Se añade que la resolución del primero se funda en motivos de enfermedad, y no en dificultades que haya podido presentar Alemania para su nombramiento.

Sigue insistiéndose en que el canciller de Alemania, príncipe de Hohenlohe, abandonará para el otoño su alto puesto, privado como se en-

contra de sus dos únicos auxiliares los Sres. Marseall y Bosticher. La crisis política en el Imperio es más profunda de lo que generalmente se cree y evidente la incompatibilidad que va señalándose entre el Parlamento y el gobierno imperial.

A causa de las últimas tormentas en el Mediodía de Francia, se ha desbordado el Garona, anegando á varios pueblos ribereños.

El Adour, en la parte de Bayona, ha crecido enormemente y amenaza causar daños de consideración. Muchas casas se han hundido y otras amenazan desplomarse.

Se han identificado 14 cadáveres. Los daños materiales son enormes.

La viruela en Sevilla

En Fuentes de Andalucía se está desarrollando la viruela de una manera alarmante.

Solamente en el día de ayer han sido atacados por la enfermedad variolosa, según oficio que el alcalde ha enviado al Gobierno, tres personas, y ocurrido una sola defunción.

En Los Corrales han fallecido tres niños.

Existen muchos atacados de esta enfermedad.

La Junta local de Sanidad ha tomado ya posesión de su cargo.

El alcalde de Huévar pide al Gobierno se le envíen inmediatamente tubos de linfa vacuna, para curar á los muchos niños que se encuentran atacados de la enfermedad variolosa.

En Montellano han fallecido más de 40 niños.

En Utrera también se han dado varios casos.

Tabaco arrancado

Un telegrama de Cádiz dice que en Ubrique, pueblo de aquella provincia, los carabineros han arrancado 3.974 plantas de tabaco que se cultivaban en terreno particular.

SUCESO DESGRACIADO EN BURGOS

Como saben nuestros lectores, al irse á encerrar en Burgos los toros de una corrida se escaparon dos, internándose en las inmediatas sierras.

Se organizó una batida para darles alcance, y en ella, además de los guardias civiles, guardias municipales y empleados del matadero público, formó el señor Conde de Berberana, que montaba en una hermosa yegua.

Poco más allá de Ubierna dieron alcance á los toros y empezó el tiro: los bichos, acosados por sus perseguidores, huyeron, pasando por Huermeces y Quintanilla, sobresierra hasta Maza y siguieron luego por el término de Villadiego.

Siguiendo á los toros iban los guardias y el señor Conde, teniendo que defenderse algunas veces de las investidas de los bichos.

En el terreno de San Mamés se incorporaron á los cazadores de toros otros guardias, y entre todos hicie-

ron un avance, acorralando á los cornúpetos, uno de los cuales cayó muerto víctima de un certero disparo.

El otro toro, negro zaino, de menos libras que su compañero, pero de igual bravura, se corrió hacia Basconillos del Tozo, en cuyo término, y sitio denominado «Las Cañadas» fué alcanzado en la mañana de ayer.

Los cazadores, puestos en ala, le dirigieron algunos disparos, y lo hubieran rematado sin tener que lamentar incidente alguno, si no hubiera sido por el arrojo un tanto temerario del señor conde de Berberana que, separándose de los demás, se dirigió hacia el animal, disparando su arma á pocos metros de distancia.

El toro entonces le acometió, derribándole de la yegua, en la que se cebó hasta dejarla muerta.

La escena que después se desarrolló debió ser terrible, porque el animal, enganchando al conde, le volvió cuatro veces entre las astas, mientras los tiradores hacían continuos disparos para dar muerte á la fiera y salvar á aquél del gravísimo riesgo que corría.

Cayó al fin el toro mortalmente herido por dos tiros que con notable acierto le disparó el cabo de la guardia civil, D. Benigno Herrero, y los cazadores se hallaban tan cerca, que el cornúpeto murió entre culatazos y golpes.

El conde, según el parte oficial, tiene una herida penetrante, de bastante profundidad, en la parte interna del muslo izquierdo, causada sin duda por un puntazo, y sufrió además, según afirma el mismo parte, la fractura de tres costillas, que se debió causar en una de las caídas.

Inmediatamente fué conducido al pueblo de Basconillos del Tozo, donde á falta de médico, fué reconocido y curado de primera intención, por el farmacéutico de Pedrosa de Arce, D. Clemente González.

El suceso ha producido honda impresión en Burgos.

LECTURAS AMENAS

Un hombre que había tenido que valerse de mil estratagemas para sostener su crédito recibió cartas de varios acreedores, participándole que si no les pagaba, acudirían á los Tribunales.

—¡Por vida de!...—exclamó.—Me he estado volviendo loco para tomar dinero prestado y ahora me quieren volver loco para que lo devuelva.

Gedeón lleva á sus hijos á que contemplen al mar.

El mayor de ellos exclama con admiración:

—¡Cuánta agua!

Y Gedeón le contesta sentenciosamente:

—Y ten en cuenta que solo ves la de encima!...

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

La instrucción y la educación en el joven, la mujer y el obrero.—Hemos manifestado nosotros antes nuestro pensamiento en orden á estos puntos; escúchense ahora los avisos de la experiencia:

«Creo con Julio Simón, escribe el experto Magistrado que nos sirve de guía, que sólo las creencias arraigadas pueden hacer buenos á los hombres, y que ni la fisiología, ni la historia natural, ni el culto de lo bello, pueden comunicar la fuerza moral que el hombre adquiere con la fe en el deber, en Dios, en el libre albedrío y la esperanza de un mundo mejor.

Ni el positivismo, ni el darwinismo, ni el fenomenismo, ni el escepticismo sentimental pueden consolar al hombre, fortificarle y preservarle del delito y el suicidio.

La moral necesita un punto de apoyo, que no se encuentra sino en Dios, en la creencia del deber, de la libertad y la vida futura. Todas las otras doctrinas que niegan á Dios, el alma y el libre albedrío, destruyen la moral, debilitan los sentimientos nobles y disminuyen la repugnancia al mal. «La filosofía pesimista tiende al suicidio, la filosofía utilitaria conduce al egoísmo y á todo lo que representa las utilidades: el dinero; la filosofía empírica tien-

parte, se encuentran entre los procesados; con frecuencia, en indagaciones hechas en el domicilio de los acusados, los agentes de policía encuentran libros y folletos, que excusan el robo y el asesinato de los patronos y burgueses, ó que predicán la anarquía y el libre pensamiento...» (1).

«Basta echar una rápida mirada á la historia, para ver cuántos delitos han sido inspirados por teorías falsas. ¿Acaso en la época de las guerras religiosas, muchos asesinatos no fueron por la falsa máxima de que el fin legitima los medios? ¿Acaso los sofismas de Holbach, Helvecio, La Mettrie, Diderot y de Rousseau, no ejercieron una funesta influen-

(1) «El peligro que corre la pública moralidad con los falsos sistemas filosóficos, acaban de ponerlo de relieve M. Bourget en el prefacio de su novela *El Discipulo*; M. Paul Janet en su notable artículo sobre *La responsabilidad filosófica*; un eminente crítico, M. Brunetiere, quien estudia en la *Revista de Ambos Mundos*, y con rara penetración, el movimiento literario y contemporáneo; por M. Frank, espíritu claro y vigoroso, dispuesto siempre á la brecha donde hay un sofisma que combatir, y por M. Julio Simón en su bella obra: *Dios, Patria, Libertad*». Página 278.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 7'57 mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 4'50 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren núm. 4 correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren núm. 5 correo

Llega de Astorga á las 4'50 mañana.

Sale para Plasencia á las 5'20 id.

Tren núm. 52 mixto

Llega de Plasencia á las 10 de la mañana.

Sale para Astorga á las 10,30 id.

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas á los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc., etcétera.

Procurando con empeño EL LÁBARO el mayor desarrollo comercial é industrial de Salamanca, así como los intereses de la agricultura, fuentes de nuestra riqueza, establece una tarifa especial para los anunciantes.

Todo suscriptor á EL LÁBARO, del comercio, de la industria ó de la agricultura, tendrá derecho á dos inserciones gratuitas de un anuncio (cuarta plana, columna del periódico y seis líneas) al mes, y ocho del mismo tamaño por dos pesetas, pagando la Administración del periódico el timbre de diez céntimos.

EL LÁBARO responderá á la benévola acogida que el público le dispensa, no omitiendo gastos ni sacrificios.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Salamanca: un trimestre.	3'50 pesetas.
" un año.	14 id.
Fuera de Salamanca: un trimestre.	4 id.
" un año.	16 id.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN: Redacción y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º—Librería de D. Manuel Hernández, Rúa 4.—Imprenta de Calatrava.

Teléfono 154.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL
MADRID, calle de Olózaga, 1.º



PASEO DE RECOLETOS

GARANTÍAS

Capital social efectivo.	12.000.000 pesetas.
Primas y reservas.	44.028.645 »
TOTAL.	56.028.645 »

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de 64.650.087'42 pesetas.

Subdirector en esta provincia, D. Segundo H. Iglesias, plaza Mayor, 37, Salamanca. Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

ALEMANIA

Poderoso y acreditado medicamento la salud perfecta del Doctor alemán Fritz Bade, es un gran depurativo de la sangre; no tan sólo alarga la vida y sostiene la frescura de la juventud, sino que cura la tisis en 1.º y 2.º grado, asma, afecciones del hígado, anemia, hidropesía, jaquecas, haciendo desaparecer los dolores de cabeza instantáneamente. Cura radicalmente las enfermedades secretas observando las instrucciones que se dan en el prospecto que acompaña á cada frasco; es un gran preservativo contra las enfermedades contagiosas; indispensable para todas las familias.

De venta, droguerías de Barandiaran y Cia. y Antonio Garmendia. 1

ATENEOSALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental

Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.

Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

MIRAT É HIJO

SALAMANCA

ABONOS DE TEMPORADA

Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, tijos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo.	6
" 2 intenso.	8

Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, escaña y otros:

Núm. 1 sencillo.	6
" 2 intenso.	8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9

Especial para pimientos. 8

Id. para prados. 6

Catálogos y consultas gratis d

PANERA

Se arrienda en la plazuela de San Millán, número 22; en el número 20 de la misma darán razón. 26-12

FERRO-SELTZ PAÑOS Y NOVEDADES

en Sifón Higiénico

PRIVILEGIO DE INVENCION

Gaseosas de limón, fresa, zarzaparrilla de agradable gusto.

Pedid en botella de bolita de cristal, que es donde se deposita con limpieza y esmero

á 15 céntimos cada botella

EL FERRO-SELTZ ES EL PRIVILEGIADO

y con 50 certificaciones de análisis químicos y médicos. 52-27

SE ARRIENDAN

una panera en la calle de Caldereros y un espacio local en planta baja, con bodega en la calle de San Pablo, donde estuvo establecida la primitiva fábrica de cervezas.

Del precio y condiciones darán razón en la fábrica de licores de D. RAMON HERNAÑDEZ. a-10

FOTOGRAFIA

Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

SENÉN MARTÍN

Plaza Mayor, número 13

Se acaban de recibir los merinos franceses, exclusivamente para hábitos de sacerdote, á precios económicos. Sin dejarse sorprender, estos artículos son de necesidad imperiosa: comprarlos en el propio comercio, donde sólo resulta una utilidad para el consumidor.

También he recibido los géneros del país y extranjeros, para primavera y verano, que se venderán en condiciones especiales.

Antes de comprar visitad esta casa. PLAZA MAYOR, número 13. 17

LA CIENTIFICOMANIA

POR

J. Dominguez Berrueta

La *Civiltá Cattolica* ha visto en esta obra un «digno paralelo» á los escritos de Brunetiere contra la falsa ciencia.

Un volumen de 204 páginas, 2'50 pesetas en las principales librerías de España.

Del mismo autor LA ELECTROLISIS

UNA peseta

GRAN CERERIA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, á NUEVE REALES libra en la población, á OCHO REALES libra fuera de ella.

No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas.

Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, á precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO Á LA CATEDRAL

FUENTE DEL ESTÓMAGO

Por lo que pueda interesar á los enfermos que buscan su salud en la tan acreditada como prodigiosa FUENTE DEL ESTÓMAGO de Calzadilla del Campo, se hace saber que es propiedad independiente del establecimiento balneario del mismo punto, del cual dista unos 300 metros, con régimen, administración y edificio propios y exclusivos para la misma. a-11

Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA

HUEBRA

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS

Teléfonos 38 y 41

Tren núm. 51 mixto

Llega de Astorga á las 3'45 tarde. Sale para Plasencia á las 4'15 id.

LÍNEA DE AVILA

Tren núm. 8 mixto

Llega de Peñaranda á las 9'37 mañana. Sale para Peñaranda á las 5 tarde.

Lineas combinadas de Medina y Frontera portuguesa

Tren núm. 2 correo

Llega de Portugal á las 9'49 noche. Sale para Medina á las 10'4 id.

Tren núm. 1.º correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5'1 id.

Tren núm. 11 sud-expreso

Miércoles y sábados

Llega de Portugal á las 8'48 mañana. Sale para Medina y París á las 8'56 idem.

Tren núm. 12 sud-expreso

Jueves y domingos

Llega de París y Medina á las 8'30 noche. Sale para Portugal á las 8'48 id.

LÍNEA DE MEDINA

Tren núm. 3 mixto

Llega de Medina á las 8'19 mañana. Sale para Medina á las 4'45 tarde.

Tren núm. 4 mixto

Sale para Medina á las 4'45 tarde.

-86-

cia en los hombres de 1793, que comprometieron la obra bienhechora de la Asamblea constituyente? La influencia de aquellos teóricos en los crímenes del Terror es tan evidente, que, según la acertada observación de La Harpe, puede hacerse la exacta y continua aplicación de cada género de sofisma, á cada clase de crímenes (1).

En nuestros días ¿no hemos comprobado el peligro de las teorías que niegan á Dios, el deber y la propiedad, cuando durante la *Commune* y en las reuniones que prepararon, vimos al ateísmo asociado á la glorificación del 1793 y el materialismo en consorcio con el comunismo? Los filósofos y los abogados que en un principio creyeron en lo inofensivo de las teorías ¿no se han visto obligados á confesar su error? Así decía M. Julio Favre: «Siempre había juzgado que estas cosas eran pura declamación, que socialmente hablando no eran peligrosas: y me he equivocado».

Durante mucho tiempo, escribe Bourdeau, se consideró también en Alemania que eran inofensivas las teorías de Hegel, del Dr. Büchner y de Strauss; pero hoy se ve «que las

-87-

ideas de los filósofos bajan lentamente hasta las masas agitadas, y que hoy cuentan aun los barrios pobres de las grandes ciudades, con discípulos aventajados, con demagogos en mangas de camisa y delantal de cuero, que han jurado la ruina de todas las instituciones sociales» (1).

De perlas vienen aquí los arranques del poeta:

EL DEMAGOGO AL BURGUES

Si mis labios ofenden tu pudor, hieren tu oído, no me culpes á mí, culpa á tus sabios, que del error apóstoles han sido. ¿Imagináis quizás que entre los muros de los liceos, aulas y academias, mueren como un rumor vuestros impuros alardes, vuestras cínicas blasfemias? El verbo humano, como el sol, inunda de luz hasta los antros más oscuros, y en el fango los gérmenes fecunda. Cegó tus ojos engañosa rube y hoy del abismo á devorarte sube tu propio cieno convertido en lava.

(1) *Revista de Ambos mundos*, 1.º de Marzo de 1891.—En Proal, pág. 269.



EL LÁBARO.—Telegramas de última hora.

(1) *Refutación del libro del Espiritu*, pág. 102.